

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кубаевой Ирины Олеговны «Соотношение организации концепта *Стресс* и совладающего поведения у студентов разных этнокультурных групп», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Актуальность исследования совладающего поведения в связи с организацией концепта «стресс» в контексте различной этнокультурной принадлежности не вызывает сомнения. Несмотря на долгую историю изучения психологических аспектов поведения человека в трудной ситуации и богатый эмпирический материал в области психологии стресса и совладающего поведения, исследований по проблеме концептуализации стрессовых ситуаций и организации концепта «стресс» в настоящее время недостаточно. Кубаева И.О. ставит перед собой задачу изучить структуру концепта «стресс» в связи с особенностями совладающего поведения и с учетом принадлежности студентов к определенной этнокультурной группе.

В работе обосновывается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Разработка дизайна исследования, а также последующая интерпретация данных преимущественно основаны на дифференционно-интеграционной теории развития (Н.И. Чуприкова, Е.В. Волкова) и концепции ментального опыта (М.А. Холодная). Автором получены интересные данные на достаточно объемной выборке студентов – 712 человек. Использование помимо стандартизированного опроса идеографических методов исследования, привлечение экспертов для разработки стимульного материала, применение многомерной статистики позволили Кубаевой И.О. получить оригинальные данные, раскрывающие характер соотношения организации концепта «стресс» и специфики совладающего поведения. В частности, автор приходит к выводу о том, что дифференцированность концепта «стресс» соотносится с принятием ответственности и проблемно-ориентированным совладанием. Также автор убедительно показывает, что ментальный опыт преодоления стрессовых ситуаций различается у студентов – представителей разных этнокультурных групп.

Полученные автором выводы аргументированы и обоснованы. Достоверность основных результатов диссертационного исследования обеспечена использованием валидных и надежных методов, применением методов статистической обработки данных. На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация является законченным научно-

исследовательским трудом, выполненным самостоятельно, на высоком профессиональном уровне. Полученные результаты обладают научной новизной и отличаются практической значимостью. В ходе ознакомления с авторефератом к автору работы возникли вопросы:

1. По каким критериям отбирались именно эти этнокультурные группы (русские, армяне, татары, турки, китайцы)?
2. Как автор разводит понятия «концепт» (концепт *Стресс*) и «концептуализация» (концептуализация стрессовых состояний)?

Диссертационная работа Куваевой Ирины Олеговны «Соотношение организации концепта *Стресс* и совладающего поведения у студентов разных этнокультурных групп» по своему содержанию, структуре и полноте изложения полученных результатов соответствует требованиям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Доктор психологических наук
(19.00.13 – Психология развития, акмеология),
профессор, ректор ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», профессор кафедры общей психологии и конфликтологии ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»
Почтовый адрес: г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, 26.
e-mail: minyurova@uspu.me

25.01.2021

Минюрова Светлана Алигарьевна

Подпись доктора психологических наук, профессора Минюровой Светланы Алигарьевны, ректора ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», профессора кафедры общей психологии и конфликтологии ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» заверена.



С. А. Минюровой
25.01.2021

и. А. Суртасашев